E5 : Objem c¢tyrsténu ABCD

1
V(A,B, C, D) — 6

—_ = =

Poznamka. Eulerova ¢tyrbodova relace.

(Pech:AGLU /str.135)

17 Odchylka podprostort

17.1  Odchylka dvou piimek

PRIKLAD 17.1. Urcete odchylku dvou primek p,q
p: X=A+tu; A=[1,3,—1],u=(1,1,2),
q: X=B+sv; B=[1,1,0],0=(3,-2,1).

Odchylka dvou vektort u, v

<y

U -

Cos p =

£y
=4

Odchylka dvou piimek (rtiznobézek, mimobézek) se sméro-

vymi vektory u, v

£y
=y

COS =

=L
=
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17.2 Odchylka primky od roviny v Ej

Odchylkou primky p od roviny p rozumime odchylku ¢ primky p od jejiho

kolmého priimétu p’ do roviny p. Uhel 9 predstavuje odchylku primky p
T

od sméru normaly roviny p. Potom plati ¢ = — — 1 a tak ze vztahu pro

vypocet odchylky primky p a normaly roviny p

7r | - 7]
cos 1) = cos (5 — ) = ]

ziskdme vztah pro vypocet odchylky primky a roviny
ja - 7i
||

ulm

sin Y =
kde u je smérovy vektor primky p a 7 je normalovy vektor roviny p.

PRIKLAD 17.2. Urcete odchylku primky AB od roviny p : A = [2,3, —1],
B=1[3,7,4], p:2x —3y+2+4=0.
17.3 Kolmy primét vektoru do podprostoru

Kolmym primétem vektoru « do podprostoru V}. je vektor @’ € V}. takovy,
ze
i — LV,

106



(Pech:AGLU /str.152 - D.17.3)

Kolmy pramét vektoru « do sméru vektoru s
u-S

51

Kolmy primét vektoru « do podprostoru V), urceného orto-
normalni bazi {d,ds, ..., d;}

(Pech:AGLU /str.152 - D.17.1)

Besselova nerovnost
'] < [,

nebo téz .

> (i @) <

1
(Pech:AGLU /str.154 - V.17.3)

Smeérové kosiny primky

Necht {€}, €, ..., €,} je ortonormalni baze kartézské soustavy souradnic a
o je smérovy vektor primky p. Potom rovnostmi

COS p; =

jsou dany tzv. smérové kosiny cos p; primky p. Plati

Z cos’ w; = 1.
i=1
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17.4 Odchylka dvou rovin v Fj3

Odchylkou dvou rovin (nadrovin) v FEs (F,) rozumime odchylku jejich
normalovych primek (ortogonalnich doplnki).

|ﬁp ) ﬁ0|
COSY = 75>+ (32)
7|75 |
Uvazujme roviny p = [A;u,v], o = [B;, z]. Potom pro vypocet jejich

odchylky ¢ miizeme modifikovat vzorec (32) na tvar:

—
.

(i X U) - (W X 2)
[ x U]l X Z]

COS (p =

PRIKLAD 17.3. V prostoru E3 urcete odchylku ¢ danych podprostorii
El, EY:

Ey=1[A,4,0]; A=11,0,0],4 = (1,1,2),0 = (3,1,1),
Ey:x—2y+1=0.

PRIKLAD 17.4. V eukleidovském prostoru E5 urcete odchylku nadrovin

w, p:
W T+ T+ 23+ 624+ 055 +3 =0,

p:—xo+ax3+x4—25—7=0.
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